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Van plan om je huur-, koop- 
of nieuwbouwwoning te 
verduurzamen?
Als je van plan bent om je huis te ver-
duurzamen, zijn daar kosten aan ver-
bonden. Jouw cao ondersteunt je hierin. 

Wat is afgesproken in de CAO Rijk?
Oude cao
In de oude cao 2021 was geregeld dat je 
voor de inrichting van jouw thuiswerk-
plek eenmaal per vijf jaar een werkge-
versbijdrage van maximaal € 750,-, 
aangevuld met de fiscaal voordelige 
aanwending van het IKB-budget van 
maximaal € 750,- kon besteden. 

Nieuwe cao
Per 1 januari 2023 kan je naast de inrich-
ting van de thuiswerkplek, beide bedra-
gen ook besteden aan verduurzaming 
van jouw woning. Het maakt niet uit of 
het een huur-, koop- of nieuwbouwwo-
ning betreft. 
Let op: om hiervoor in aanmerking te 
komen hoef je niet (deels) thuis te 
werken!

Zijn zowel jij als je partner in dienst 
van het Rijk? 
Dan hebben jullie allebei recht op de 
werkgeversbijdrage bij verduurzaming 
van de woning. Zorg er in dat geval wel 
voor dat de factuur voor het verduurza-
men van je woning, op jullie beide 
namen staat.

En wat valt er dan zoal onder ver-
duurzaming woning?
•	 Isolatie (bijvoorbeeld gevel, spouw-

muur, dak, vloer, zolder- en vliering-
vloer, bodem, isolerende deuren en 
isolerende raambekleding, HR++ glas, 
HR+++ glas, vacuümglas)

•	 Duurzaam verwarmen, koelen en 
ventileren (bijvoorbeeld (hybride) 
warmtepomp, zonneboiler, installa-
ties voor warmteterugwinning, 
CO2-gestuurde ventilatie, aansluiting 
op warmtenet, reflecterende en 
schaduwdaken, zonwering)

•	 Duurzame energie (bijvoorbeeld 
aanschaf zonnepanelen)

•	 Klimaatbestendig maken en biodi-
versiteit versterken (bijvoorbeeld 
groene daken en gevels, waterda-
ken, regenpijp afkoppelen)

•	 Bewustwording (bijvoorbeeld ener-
giemonitor met slimme meter, 
maatwerkadvies)

•	 Kleine maatregelen (bijvoorbeeld 
radiatorfolie en -ventilator, tocht-
strippen en -borstels, kozijnfolie, 
waterbesparende douchekop, 
sensoren voor lampen en kranen, 
efficiënter maken van bestaande 
verwarming)

En wat valt er in elk geval niet onder?
•	 Verduurzaming van recreatie- 

woningen
•	 Inrichting van de woning (met 

uitzondering van isolerende raam-
bekleding)

•	 Kosten voor energiecontracten
•	 Elektrisch plaatselijk verwarmen 

(bijvoorbeeld kachel, infrarood- 
panelen)

•	 Vloerverwarming
•	 Elektrisch koken (bijvoorbeeld 

inductieplaat)
•	 Ledlampen
•	 Cv-ketels (hr-ketel, vr-ketel, etc.)
•	 Airconditioning (mobiel en vast/split)
•	 Kosten van leningen voor verduur-

zaming

Let op!
Heb je in de periode van 1 juli t/m 
31 december 2022 kosten gemaakt? 
Dan heb je niet met terugwerkende 
kracht recht op het fiscaal voordelige 
IKB-deel, want pas per 1 januari 2023 
kan je het IKB-deel besteden aan 
verduurzaming van jouw woning.
Maar je hebt dan nog wel recht op de 
werkgeversbijdrage van maximaal
€ 750,-, indien je deze nog niet eerder 
hebt besteed. 
Je kan deze kosten van 1 januari t/m 31 
maart 2023 declareren via het P-Direkt-
portaal > Financiën en salaris > Hybride 
werken > Thuiswerkvoorzieningen. 
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Vul het in;
de Technologie Monitor

Vanuit het A&O fonds Rijk is de Techno-
logie Monitor ontwikkeld: een tool voor 
alle medewerkers die kortgeleden te 
maken hebben gehad met nieuwe 
technologie op het werk. Denk bijvoor-
beeld aan je online-vergaderingen of 
gebruik van automatische intelligentie. 

Probeer gratis uit
Ben je benieuwd hoe jouw werk er 
straks uitziet na invoering van een 
nieuwe technologie? 
Vul dan hier de gratis Technologie 
Monitor in.
Dit kost je slechts tien minuten. 

Persoonlijk rapport met tips
Na invulling ontvang je een persoonlijk 
rapport dat jouw inzicht geeft in hoe 
jouw werk verandert na de invoering 

van de nieuwe technologie. Ook ontvang 
je tips die je kunnen helpen meer grip te 
krijgen op je werk en welzijn. Denk hierbij 
bijvoorbeeld aan verschillende manieren 
om je vaardigheden te ontwikkelen en 
stress te verminderen.

Meer info? Kijk dan naar dit filmpje.

Over het A&O fonds Rijk 
Het A+O fonds Rijk is er voor de rijksme-
dewerkers. Doel: het initiëren, coördine-
ren en stimuleren van vernieuwende 
activiteiten op het gebied van arbeids-
markt, werkgelegenheids- en scholings-
beleid. De AC Rijksvakbonden samen 
met de vakorganisaties FNV Overheid, 
CNV Overheid en CMHF en de werkgever 
Rijk werken samen in het A+O fonds Rijk.

https://survey.uu.nl/jfe/form/SV_3UxGDFmvcgszwuq
https://www.youtube.com/watch?v=76bqqs2kUMk&feature=youtu.be
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Wat is nu de waarde
van jouw IKB-uur?
Allereerst: wat is IKB?
IKB staat voor Individueel Keuzebudget. 
IKB geeft je de mogelijkheid om:
•	 een deel van je maandinkomen te 

laten uitbetalen op door jou ge-
wenste tijdstippen

•	 maandinkomen deels om te zetten 
in verlof en andersom

•	 maandinkomen op een fiscaal 
voordelige manier te gebruiken voor 
een aantal doelen.

Meer info? Lees hier. 

Wat is het probleem?
Jouw IKB bestaat uit IKB-budget en 
IKB-uren. Je krijgt jouw IKB-uren ieder 
jaar per 1 januari beschikbaar voor het 
hele jaar. Aan het begin van het jaar kan 
je dus al aangeven wanneer je in dat 
jaar IKB-uren wilt kopen. 
En wat is dan de prijs van dat uur? In de 
CAO Rijk stond tot 1 januari 2023 dat de 
prijs wordt bepaald op het moment dat 
je aangeeft dat jij dit uur wilt gaan 
kopen.
En daar zat een probleem. Want in de 
loop van het jaar kan jouw uurloon 
veranderen. Bijvoorbeeld door een 
periodiek die je ontvangt of door een 
cao-loonsverhoging.

Zo kon een medewerker bijvoorbeeld in 
januari 2022 de keuze maken om in 
oktober 2022 uren te kopen. 
In dat geval gold volgens de cao voor de 
medewerker de uurprijs van januari. 
Echter de werkgever verrekende de 
uurprijs van oktober met de medewer-
ker.
Dat viel in 2022 op vanwege de cao-
loonstijging per 1 juli 2022. Medewer-
kers die in januari 2022 kozen voor te 
kopen uren in oktober, zagen in oktober 
dat de ‘prijs’ van het uur hoger was dan 
op het moment dat ze de keuze maak-
ten.

Hoe is dit opgelost?
Het is eigenlijk logisch dat de waarde van 
het uur bepaald wordt in de maand dat 
je jouw uren feitelijk koopt. Vanaf 1 
januari 2023 staat dus duidelijk in de 
CAO Rijk dat de waarde van een gekocht 
IKB-uur wordt bepaald op het moment 
van aankoop en dus niet meer op het 
moment dat je de keuze maakt om op 
een later moment te kopen.

Komt er een compensatieregeling en 
wat betekent dat voor jou?
Ja, hieraan wordt gewerkt. Want in 2022 
hebben medewerkers kunnen vertrou-
wen op de cao-tekst. 

Heb jij in september tot en met decem-
ber uren gekocht en de keuze voor het 
kopen van jouw IKB-uren vóór septem-
ber gemaakt? Dan kan krijg jij bericht 
van jouw werkgever. Let erop: de bewijs-
last voor een compensatie ligt wel bij jou. 
Waarom? Omdat P-Direkt niet kan zien 
wanneer jij deze uren hebt gekocht, 
maar jij kan het wel in jouw eigen
personeelsdossier zien: hoeveel
je hebt gekocht en op welk
moment je de uren hebt
gekocht. Een screenshot
van jouw personeelsdossier
in P-Direkt zou je dan als
bewijsstuk kunnen indienen. 

Let op: het kan wel even
duren voordat dit proces
door je werkgever is
ingericht.

https://www.caorijk.nl/cao-rijk/uitleg-individueel-keuzebudget-ikb
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tijd uittreden, kunnen wel hun IKB-spaarver-
lof opnemen op een door hen gewenst 
moment tijdens hun deeltijd-SBF. Voor hen 
geldt de cao-bepaling dus niet.

Tip: overweeg je om ná 31 december 2023 
met deeltijd-SBF te gaan? 
Zorg er dan voor dat je vóór je deeltijdont-
slag het IKB-spaarverlof hebt opgenomen. 
IKB-spaarverlofuren die je niet meer kunt 
opnemen tijdens deeltijd-SBF, worden na 
ontslag uitbetaald.
Ook kan je overwegen om meer dan 50% te 
blijven werken waardoor je nog wat IKB-
spaarverlof kunt opnemen tijdens je werk.

Wat is de afspraak?
Medewerkers in een Substantieel Be-
zwarende Functie (SB-functie) kunnen 
eerder uittreden met een SBF-uitkering. 
Medewerkers mogen dat ook in deeltijd 
doen. Dat is in 2014 afgesproken tussen 
de vakbonden en de rijkswerkgever. De 
medewerker moet dan wel minimaal 
50% van het oorspronkelijke dienstver-
band blijven werken.

Waarom de bepaling ‘nog minimaal 
50% blijven werken’?
Dit heeft te maken met fiscale voor-
schriften. De fiscus schrijft voor dat alle 
vormen van gespaard verlof niet wor-
den gezien als werk. Dat betekent dus 
dat iemand die 50% deeltijd werkt, 
geen IKB-spaarverlof kan opnemen. 
Gebeurt dit toch, dan moet de rijks-
werkgever de RVU-boete betalen: een 
strafheffing van 52%.

Wat is het probleem?
Bovenstaande afspraak is op zo’n ma-
nier in de CAO Rijk opgenomen dat 
voor velen onduidelijk was dat de 
combinatie 50% deeltijd en opname 
van het IKB-spaarverlof niet mogelijk is. 
Zo zijn er nu al medewerkers die al met 
deeltijd SBF zijn én IKB-spaarverlof op 
willen nemen. 

Hoe wordt het opgelost?
Werkgever en vakbonden hebben 
afgesproken om in de cao helder te 
maken dat de combinatie 50% deeltijd 
en opname van het IKB-spaarverlof niet 
mogelijk is.

En wat gebeurt er met de benadeelde 
medewerkers – komt er een over-
gangsregeling?
Ja. Voor medewerkers die op basis van 
de oude cao-tekst dachten 50% deel-
tijd-SBF en IKB-spaarverlof wel te 
kunnen combineren, is een overgangs-
regeling afgesproken. Medewerkers die 
tot en met 31 december 2023 in deel-

Opletten bij de combinatie 
van IKB-spaarverlof
en deeltijd SBF 
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Wat zijn dan de voorwaarden?
Je moet bij opname van je IKB-verlof mini-
maal 50% van de tijd werken die je werkte 
voordat je met de PAS ging. Betekent dit 
dat je dan maar halve weken vrij kan ne-
men? Nee, je mag je spaarverlof gewoon 
aaneengesloten opnemen. Let er alleen wel 
op dat je IKB-spaarverlof samen met je 
PAS-verlof niet meer is dan 50% van het 
aantal uren dat je zou moeten werken in 
dat kalenderjaar. 

Wil je toch een jaar eerder stoppen met 
werken en hiervoor je IKB-spaarverlof 
gebruiken?
Dat kan. Maar dan moet je wel stoppen met 
de PAS-regeling. 
Meer info hierover lees hier. 

Waarom die restrictie van minimaal 50% 
blijven werken?
Dat heeft te maken met fiscale regelgeving.
Ga je minder dan 50% werken, dan wordt 
jouw PAS- en IKB-spaarverlof als RVU 
aangemerkt met een fikse RVU-boete voor 
de werkgever als gevolg.

Maar wat wordt nu gezien als 
werkuren?
Zie hiervoor de CAO Rijk.
Hierin staat: 

‘Als u deelneemt aan de PAS-regeling 
moet u volgens de cao vanwege de 
fiscale regels bij opname van IKB-
spaarverlof over een kalenderjaar 
gerekend minimaal 50% van uw 
oorspronkelijke arbeidsduur blijven 
werken. (…) om te bepalen of u nog 
50% van uw arbeidsduur werkt, geldt 
voor de tijd die u niet werkt omdat u:
•	 vakantie-uren opneemt die u in 

het lopende jaar heeft opge-
bouwd

•	 uw gekregen IKB-uren opneemt
•	 compensatie-uren opneemt
•	 overwerkverlof opneemt van uren 

die u in het lopende jaar heeft 
overgewerkt of

•	 ziek bent
dat dit wordt meegeteld als werktijd. 
Alle andere vormen van verlof tellen 
niet mee.’

Ook de PAS’er kan 
gebruikmaken van
IKB-spaarverlof 

https://acrijksvakbonden.nl/pdf/nieuwsbrief/info_201912_rvb_ikb_pas.pdf
https://www.caorijk.nl/cao-rijk/uitleg-individueel-keuzebudget-ikb
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Maak je gebruik van de RVU-regeling 
en kom je te overlijden?
Dan stopt de uitbetaling van de RVU-
uitkering. Jouw nabestaanden krijgen 
dan nog wel een overlijdensuitkering 
van driemaal de maandelijkse RVU-uit-
kering. Dat hebben de vakbonden met 
jouw werkgever geregeld.

Ga je gebruikmaken van de RVU-rege-
ling en heb je een nabestaandenpen-
sioen afgesloten?
Let dan even op. 
In het verleden kon je je namelijk bijver-
zekeren voor het nabestaandenpen-
sioen. Dit liep via de werkgever en 
eindigt als je uit dienst gaat. 
TE DOEN: Je premiebetaling stopt niet 
automatisch en moet je zelf opzeggen. 

Wil je deze bijverzekering continueren 
als je gebruik maakt van de RVU
regeling?
TE DOEN: Onderneem dan actie en dien 
een individueel verzoek in. Zie ook het 
kader hiernaast.  

Achtergrondinformatie
In de polisvoorwaarden van je ANW-hiaat-
verzekering staat dat de dekking van de 
verzekering eindigt op onder andere het 
moment dat je als verzekerde uit dienst 
gaat. Dus als je nu uit dienst gaat door de 
RVU-regeling of om een andere reden, 
dan eindigt de dekking van deze verzeke-
ring. Dit geldt ook als je al dan niet per 
ongeluk je premie nog steeds doorbetaalt. 

Wil je de verzekering op individuele 
basis voortzetten?
Dat kan. 
Neem dan contact op met Voogd&Voogd 
via anwvoorambtenaren@voogd.com.
Je ontvangt dan een individuele offerte. 
Let op: bedenk hierbij dat er dan een 
relatie ligt tussen de leeftijd van je partner 
als begunstigde en de premie. Hoe verder 
je partner van de 67-jarige leeftijd verwij-
derd is, hoe hoger de premie. En die kan 
dus daardoor een stuk hoger uitvallen dan 
je huidige premie. Dat is echt anders dan 
jouw huidige collectieve verzekering. 

Wil je wat meer info over de RVU-regeling 
zelf? Kijk dan hier.

Weetjes over de
RVU-regeling 

mailto:anwvoorambtenaren%40voogd.com?subject=Voortzetten%20verzekering%20op%20individuele%20basis
https://acrijksvakbonden.nl/pdf/nieuwsbrief/nieuws_202211_rvb.pdf
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Na afloop van deze periode kunnen 
werkgever en vakbonden hierover 
nieuwe afspraken maken. Tot die tijd is 
het wel erg zuur dat jouw kilometerver-
goeding iets daalt terwijl jouw kosten 
gestegen zijn, maar de afspraak staat op 
de radar van de AC Rijksvakbonden.

Dus geen enkel voordeel?!
Dat is niet helemaal waar, want er is 
toch nog een klein voordeel.
De belastingvrije reiskostenvergoeding 
stijgt per 2023 van € 0,19/km naar
€ 0,21/km.
Vorig jaar moest je dus over 2 cent per 
kilometer belasting betalen. Dit jaar 
hoef je over je kilometervergoeding 
geen belasting te betalen.
In 2024 stijgt de onbelaste reiskosten-
vergoeding naar € 0,22/km.

Hoe werkt de aanvullende belasting-
vrije vergoeding voor woon-werkver-
keer?
Deze ‘aanvulling’ (ook wel ‘niet-benutte 
deel’ genoemd) is het verschil tussen de 
voor het woon-werkverkeer ontvangen 
km-vergoeding van je werkgever en het 
bedrag dat voor diezelfde kilometers 
belastingvrij mag worden vergoed.
Voorbeeld: als je met de auto naar 
kantoor gaat terwijl jouw kantoor met 
doelmatig openbaar vervoer bereikbaar 
is, ontvang je € 0,07/km. Het niet-benut-
te deel is dan € 0,14/km.

Hoe wordt dit dan verrekend?
Dit loopt via je ‘Individueel Keuze Bud-
get’ (IKB) of je kan je decembersalaris 
gebruiken.
Elk jaar gebruikt P-Direkt jouw IKB-bud-
get automatisch voor een aanvullende 
belastingvrije vergoeding voor het 
woon-werkverkeer. Dit gebeurt in de-
cember. Heb je in december niet ge-
noeg IKB-budget? Dan gebruikt P-Direkt 
ook het salaris van december als dat 
deel hoger is dan het minimumloon.

Tja, je kosten voor het eigen vervoer zijn 
gigantisch gestegen, maar toch is per
1 januari 2023 je reiskostenvergoeding 
woon-werkverkeer omlaaggegaan. Dat 
klinkt niet logisch. Toch?

Hoe zit dit?
Jaarlijks wordt jouw kilometervergoe-
ding woon-werkverkeer aangepast.
In de cao is geregeld dat de jaarlijkse 
aanpassing gebeurt met hetzelfde 
percentage waarmee de prijs van een 
OV-jaarkaart 2e klasse van de NS wordt 
aangepast.
Al jaren werd de prijs van deze OV-jaar-
kaart door de Nederlandse Spoorwegen 
(NS) verhoogd. Maar in 2023 dus niet, 
want de NS wil in 2023 het voor foren-
zen aantrekkelijker maken om vaker 
met de trein te gaan. De abonnementen 
voor onbeperkt reizen in de spits of op 
een vast traject zijn daardoor juist 2,4 
procent goedkoper.

Wat betekent dit voor jou?
De hoge kilometervergoeding in 2023
is € 0,20/km. In 2022 was dit nog
€ 0,21/km. De lage kilometervergoeding 
is € 0,07/km.

Of je de hoge of lage kilometervergoe-
ding ontvangt, is afhankelijk van de 
bereikbaarheid van je kantoor met het 
openbaar vervoer. Indien je kantoor niet 
(of niet doelmatig) met het openbaar 
vervoer te bereiken is, ontvang je de 
hoge kilometervergoeding. Indien je 
kantoor wel met het openbaar vervoer 
te bereiken is en je gaat toch met de 
auto, dan ontvang je de lage kilometer-
vergoeding.

Kan de reiskostenvergoeding door de 
vakbonden worden gewijzigd?
Nee, niet direct.
Deze aanpassing van de voorziening 
woon-werkverkeer geldt zolang de 
cao-periode loopt. Dus tot 1 juli 2024. 

Ondanks de huidige brandstofprijzen 
toch een lagere kilometervergoeding 
op je loonstrook. Hoe kan dat?
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Wist je dat..?

Tijdens de laatste cao-onderhandelingen is een pilot afgesproken voor 
verduurzaming van de cao. Heb jij een goed idee of wil je meedenken?
Dan kan je vanaf 15 maart je ideeën indienen op de website voor een 
duurzame cao.

Daarnaast ontvang je per 1 april nog een eenmalige uitkering van € 450,- bruto (naar rato van je 
arbeidsduur). Benieuwd naar alle salarisaanpassingen? Bekijk dan dit filmpje. 

Heb je aan het eind van 2023 nog compensatieverlof en overwerkverlof (met een maximum van 36 
uur per verlofvorm) dan kan je dit toevoegen aan je IKB-spaarverlof.

Met de Blik Vooruit-regeling ontvang je een vergoeding tot € 1.000,- voor een training of cursus die 
je voor een vervolgstap in je loopbaan wilt volgen.
Meer info: lees hier.  

... je als rijksmedewerker vanaf 15 maart ideeën kan indienen 
voor verduurzaming in jouw arbeidsvoorwaarden?

... je per 1 april 2023 een loonsverhoging ontvangt van 3%?

... de thuiswerkvergoeding in 2023 stijgt van € 2,- per dag naar € 2,15 per dag?

... je in 2023 compensatieverlof en overwerkverlof aan het eind van het jaar kan 
toevoegen aan je IKB-spaarverlof?

... er nog steeds een scholingsregeling bestaat vanuit het A+O fonds Rijk?

... de maandelijkse aanvullende vaste Toelage Onregelmatige Dienst (TOD) 
wordt verhoogd van € 37,50 naar € 50,-. Dit gaat in per 1 januari 2024.

Wil jij reageren op deze nieuwsbrief?
Klik dan hier.!

https://duurzamecao.nl
https://www.youtube.com/watch?v=onoI1ygMkxE
https://www.blikvooruit.aofondsrijk.nl
https://acrijksvakbonden.nl/contact
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Maak je collega 
ook lid!
Binnen de rijksoverheid zijn verscheidene vakbonden dagelijks actief
bezig om de belangen van hun leden te behartigen.
De namen van onderstaande organisaties zijn jou al wel bekend.

•	 NCF 
Nederlandse Categoriale vakvereniging Financiën 

•	 VPW 
Vakorganisatie van medewerkers werkzaam bij het ministerie van Infrastructuur 
en Milieu (voormalig ministerie van Verkeer en Waterstaat) 

•	 VCPS 
Vakorganisatie van werknemers in de Collectieve en Geprivatiseerde Sector 

•	 De Unie

Deze vier vakbonden, allen binnen de 
sector Rijk, hebben besloten om heel 
nauw samen te werken onder de naam 
AC Rijksvakbonden. De AC Rijksvakbon-
den zijn een onderdeel van de vakorga-
nisatie Ambtenarencentrum waar in 
totaal ongeveer 60.000 vakbondsleden 
zijn georganiseerd.

De bedoeling van het samenwerken 
onder de naam AC Rijksvakbonden, is 
het optimaal gebruik maken van alle 

voordelen die de samenwerking biedt, 
terwijl de eigen herkenbare vakorgani-
satie voor de aangesloten leden behou-
den blijft. De aanwezige werkorganisa-
ties en hun deskundigen werken op 
deze wijze optimaal samen. En daar 
profiteren leden rechtstreeks van.

Vindt jouw collega vakbondswerk ook 
belangrijk? Maak hem of haar dan lid 
van een van de AC Rijksvakbonden.
Je collega’s zijn van harte welkom.

https://ncf.nl
https://vpwnet.wordpress.com
https://vcps.nl
https://www.unie.nl

